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побоювання можливої невдачі. Для високотривожних людей більшої стимулюючої 
силою має повідомлення про успіх, ніж про невдачу. Низькотривожних людей 
більше стимулює повідомлення про невдачу. Особистісна тривожність привертає 
індивіда до сприйняття й оцінки багатьох, об'єктивно безпечних ситуацій як таких, 
які несуть в собі загрозу. Діяльність людини в конкретній ситуації залежить не 
тільки від самої ситуації, від наявності або відсутності у індивіда особистісної 
тривожності, але і від ситуаційної тривожності, що виникає в даної людини в даній 
ситуації під впливом складних обставин.

Взаємодія людини і групи має велике значення в будь-який віковий період. 
Розвиток особистості, включеної в соціальні групи, відбувається відповідно до 
характеру, вимог і цілей суспільства. Досвід соціальної взаємодії особистості 
набуває в групі однолітків як своєрідної моделі суспільства. Цей процес може 
протікати з різним ступенем успішності.

Соціометричний статус є одним із найсуттєвіших параметрів положення 
особистості в групі однолітків. Наявність в групі (колективі) осіб, які займають 
різні положення, неминуче ставить питання про детермінацію цих різниць, які є 
важливішою міждисциплінарною проблемою.

Я.Л.Коломінським виділяються дві системи факторів, від яких залежить 
положення людини в системі особистих взаємовідносин. По-перше, якості самої 
людини, а по-друге, характерні особливості тієї групи, відносно якої вимірюються 
її положення. Одне і те ж сполучення особистих якостей може обумовлювати 
зовсім різні положення людини в залежності від тих групових стандартів, вимог до 
людини, які склались в даній групі

Тривожність як властивість особистості багато в чому спричиняється 
поведінкою суб'єкта. У кожної людини існує свій оптимальний або бажаний рівень 
тривожності - це так звана корисна тривожність, призначення якої є забезпечення 
безпеки суб'єкта на особистісному рівні. Рівень тривожності показує внутрішнє 
відношення людини до певного типу ситуацій і подає непряму інформацію про 
характер взаємин з однолітками й дорослими в родині, школі та в інших установах.

Ю.Ю.Ільїна,
К.С.Віноградова

Національний університет цивільного захисту України
м. Харків

ЗМІСТОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ІДЕНТИЧНОСТІ ОСОБИСТОСТІ З
ВАДАМИ ЗОРУ

Велику частину інформації ми отримуємо за допомогою зорового 
аналізатора, за рахунок чого будуємо картину оточуючого нас світу. Якщо у 
людини спостерігаються порушення, пов'язані із зоровим аналізатором, це 
викликає значні труднощі не тільки у взаємодії з навколишнім світом, з 
можливостями більш швидкої адаптації, але й у виборі професії, самоактуалізації, 
ускладнює комунікацію.

Адаптація відбувається на фізичному, психологічному та соціальному рівнях. 
Для того, щоб на психологічному та соціальному рівнях вона була успішною, 
людині потрібно знати і приймати свої індивідуальні особливості. Кожна людина 
прагне пізнати себе і зайняти найбільш комфортне місце в суспільстві. Ми
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перебуваємо в постійній взаємодії як з оточуючим нас світом, так і з внутрішнім. 
Причому, цей процес двобічний. Від того, як ми до себе ставимося, залежить образ 
побудови відносин з оточуючими нас людьми, а також вибір життєвого шляху, 
наше самопочуття. На наше сприйняття себе впливає й те, як нас сприймає 
навколишній світ.

Особистість - це відносно стійка система соціально значущих рис, що 
характеризує індивіда як члена того чи іншого суспільства або спільності. Іншими 
словами, для становлення та прояву особистісних якостей істотнє значення має 
соціум. Якщо властивості темпераменту чи риси характеру можуть виявлятися 
незалежно від соціального оточення, то якості особистості неможливо проявляти 
поза спілкуванням і взаємодією з людьми або іншими живими істотами.

Основними відмінностями особистісних якостей від характерологічних рис є: 
ступінь вольової регуляції поведінки, використання моральних якостей, 
світоглядних установок, схильностей і соціальних інтересів при виборі системи 
вчинків. Якщо вчинок або система вчинків як відображення особливостей 
характеру здійснюються в силу виробленої та засвоєної індивідом традиції, звичці 
і до певної міри є автоматизованими, то в рамках особистісних якостей вони 
опосередковуються мотивами, інтересами, схильностями, потребами і 
регулюються за допомогою вольових актів.

У свою чергу стати особистістю означає, по-перше, зайняти певну життєву 
позицію, насамперед визначити моральні пріоритети, по-друге, достатньою мірою 
усвідомити її і нести за неї відповідальність, по-третє, затверджувати її своїми 
вчинками і справами. Заняття життєвої позиції і вироблення для неї певних 
особистісних якостей визначається особистісним змістом, особистісним 
значенням, які повинні відповісти на питання навіщо коється та чи інша дія.

Однією з важливих характеристик особистості є ціннісна орієнтація, або 
особистісні цінності. Під особистісними цінностями розуміють усвідомлені і 
прийняті людиною загальний смисл її життя. Індивід у процесі становлення 
особистісних якостей опановує філософію життя, робить ранжування цінностей в 
залежності від моральної спрямованості вирішує найбільш важке питання про сенс 
життя.

Важливим параметром особистості вважається орієнтація його цілей і потреб.
Оскільки людина не тільки накопичує інформацію про себе, але і переживає 

певне ставлення до цієї інформації, то наступним питанням, яке нас цікавить є 
самооцінка.

Самооцінка має комплексний характер, оскільки поширюється на різні 
прояви особистості - інтелект, зовнішні дані, успішність у спілкуванні тощо. Вона 
також є динамічною, так як може змінюватися протягом життя.

Самооцінка включає в себе вміння оцінити свої сили і можливості, 
поставитися до себе критично. Вона становить основу рівня тих завдань, до 
вирішення яких людина вважає себе здатною. Самооцінка може бути адекватною і 
неадекватною. Характер самооцінки визначає формування тих чи інших якостей 
особистості.

Наступна категорія яка розглядається у нашій роботі є свідомість, 
самосвідомість та процес самопізнання. Самопізнання як процес виступає як прояв 
форм специфічної активності, отже в його основі також лежить потреба, яку можна 
назвати потребою в самопізнанні.
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У своїй роботі ми зосередили увагу на вивченні психологічних особливостей 
особистості з патологією зору. Досліджуваними були обрані учні інтернату сліпих 
м. Харкова. Вивчалась загальна самооцінка, діагностувався рівень невротизації, 
визначався рівень фрустрації, самопочуття, активності та настрою. Нами були 
вивчені змістовні характеристики ідентичності особистості.

Для досягнення висунутої мети ми використали комплекс наступних 
методик: методика діагностики рівня невротизації Л. І. Вассермана, методика 
вивчення загальної самооцінки за допомогою процедури тестування Г. Н. 
Казанцевої, що спрямована на діагностику рівня самооцінки особистості, методику 
визначення стану фрустрації В. В. Бойко, методику САН, що спрямована на 
діагностику самопочуття, активності та настрою, та тест Куна -  Макпартленда для 
вивчення змістовних характеристик ідентичності особистості.

Результати щодо вивчення фрустрованості свідчать про те, що досліджувані 
мають стійку тенденцію до фрустрації.

Результати рівня невротизації свідчать про те, що учням здебільшого 
притаманний середній рівень. Це свідчить про часте їх хвилювання за себе та своїх 
близьких, у них достатня емоційна збудливість, тривожність, розгубленість, 
спостерігаються деякі труднощі у спілкуванні.

Аналіз показників самооцінки дозволив визначити у них середній рівень
Діагностика самопочуття, активності та настрою надала наступні результати: 

64,71% дітей мають гарне самопочуття, 23,53% знаходяться у стані благополуччя, 
а в свою чергу 11, 76 % мають погане самопочуття. Показник активності свідчить 
про високу активність у 47,06%, середню - у 35,29% та низьку - у 17,65%. Гарний 
настрій характерний для 52,94%, нормальний 23,53%, та поганий 29, 41%.

Вивчивши змістовних характеристик ідентичності особистості, ми виявили, 
що «Соціальне Я» знаходиться у наших досліджуваних на середньому рівні. Це 
свідчить про нормальну диференційованість і про достатнє усвідомлення своїх 
соціальних ролей. Показник - «Комунікативне Я» є здебільшого не сформованим у 
респондентів. Отже, учні не готові до повноцінної комунікації ні між собою, ні з 
оточуючим середовищем за межами інтернату.

«Дієве Я» недостатньо диференційоване у 52,94% дітей, та зовсім не 
сформоване у 11,76% , що свідчить про низьку включеність у діяльність та її 
схематичне виконання. Ця діяльність не несе за собою задоволення. В свою чергу 
29,41% мають середній показник і лише 5,88% високий, що говорить про 
задоволення тим, що людина робить.

Однією з ключових проблем для даної групи досліджуваних є проблема 
недиференційованості «Перспективного Я», так як відсутність ознаки характерна 
для 82,35% респондентів. У них відсутні плани на майбутнє, вони не бачать 
життєвих перспектив.

Нами була виявлена заміна цінностей, яка проявляється в тому, що позитивні 
якості оцінюються як негативні, і навпаки. Це формує специфічну систему 
цінностей, яка допомагає будувати учням відносини у межах навчального закладу, 
але робить їх неадаптованими у соціумі і несе за собою масу складнощів.

Таким чином, на основі отриманих даних ми можемо зробити висновок про 
те, що учні не адаптовані до оточуючого світу за межами виховного закладу, вони 
потребують соціально-психологічної допомоги з метою підвищення рівня 
соціальної адаптації.
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інтегративну характеристику, що містить у собі сукупність базових компонентів 
професійної культури та професійної компетентності, які й дозволяють йому бути 
конкурентоспроможним на ринку праці, тобто бути професійно мобільним. 
С. Капліна вивчала професійну мобільність майбутніх інженерів та запропонувала 
модель, що представляє системний комплекс компонентів і структурних блоків, які 
розкривають мету, зміст, методи, форми й умови формування професійної 
мобільності. Реалізація розробленої автором моделі дозволяє стимулювати й 
мотивувати професійний розвиток, активізувати професійно-особистісний 
потенціал, формувати метапрофесійну освіту, здобувати досвід кваліфікованого 
виконання професійної діяльності, розширити зміст навчальних програм, 
забезпечити суб’єкт-суб’єктну взаємодію всіх учасників професійно-освітнього 
процесу.

Г. Ложкін вивчає професійну мобільність у взаємозв’язку з професійною 
ідентичністю особистості та пропонує професійну мобільність розглядати як 
інтегративну якість, що поєднує в собі сформовану внутрішню потребу 
особистості у змінах, розвинені когнітивні здібності й певні особистісні якості, а 
також знання та вміння, що визначають готовність до прийняття рішень при змінах 
у професійній діяльності.

За визначенням В.П. Казміренка, професійна мобільність особистості, як 
механізм її адаптації, взаємопов’язана з процесом суб’єктного становлення 
особистості й має різні рівні виразності, що корелюють із такими 
характеристиками суб’єкта, як активність, самодетермінація, саморегуляція, 
саморозвиток, самовдосконалення. Професійну мобільність фахівця автор розуміє 
як механізм адаптації, що дозволяє йому керувати ресурсами суб’єктності та 
професійною поведінкою.

На думку Є.А. Іванченко, професійна мобільність фахівця -  це не лише його 
здатність змінювати свою професію, місце й рід діяльності, а й уміння приймати 
самостійні й нестандартні рішення, спрямовані на підвищення рівня свого 
професіоналізму, здатність швидко опановувати нове освітнє, професійне, 
соціальне й національне середовище. Подібні результати отримала Л. Меркулова, 
яка основні компоненти професійної мобільності характеризує за допомогою таких 
категорій: «готовність» до діяльності й «адаптивність» -  здатність до оперативної 
реалізації результатів підготовленості, що надзвичайно важливо при існуванні в 
умовах конкурентного середовища. Відтак, за Л. Меркуловою, професійна 
мобільність -  це властивість особистості фахівця, що інтегрує професійні 
компетенції (інваріантні, мотиваційно-ціннісні, технологічні, рефлексивні), й 
адаптивно важливі якості (емоційно-вольові, комунікативні, інтелектуальні, 
етичні), які є її структурними компонентами.

Отже, мобільність безпосередньо пов’язана із процесом професіоналізації 
особистості. Важливим чинником мобільності виступає освіта, що здобувається у 
процесі професійного становлення, професіоналізації. Більшість дослідників 
розглядають професійну мобільність особистості як певний інтегративно- 
психологічний феномен і вважають, що вона є результатом тривалого розвитку 
особистості професіонала під впливом соціальних умов.
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